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Інтелектуальний капітал є вагомим аргументом при за-

безпеченні конкурентних переваг дужих підприємств у 

сучасних умовах економіки. Для розробки методів ефек-

тивного управління інтелектуальним капіталом спочатку 

потрібно виділити його складові елементи. Був проведе-

ний аналіз та узагальнені існуючих підходів до тракту-

вання структури та класифікації інтелектуального капі-

талу. Крім класичної структури (людський, структурний 

і клієнтський капітал), розглянуті і інші ознаки такі, як 

інноваційний капітал, індивідуальна компетентність, 

активи ринку, активи інтелектуальної власності, активи 

інфраструктури, гуманітарні активи, трудові ресурси, 

інформаційно-інтелектуальні ресурси та ін. Запропоно-

вано компоненти інтелектуального капіталу великого пі-

дприємства, дано їх визначення та характеристика. 

Ключові слова: інтелектуальний капітал, структура, ін-

телектуальний потенціал людей, внутрішній та зовніш-

ній структурний капітал. 
 

 

Вступ. Дослідження, присвячені інтелектуаль-

ному капіталу, яких з кожним роком з'являється все 

більше і більше, показують відсутність не тільки 

єдиного підходу до визначення самої суті даного 

капіталу, трактування поняття, а й опису його стру-

ктури. Стан сучасного суспільства, яке вдосконалю-

ється шляхом науково-технічного прогресу, а також 

впровадження інформатизації для ефективного 

управління підприємством дозволяють розширити 

поняття інтелектуального капіталу, додавши до ньо-

го елемент «інтелектуальні ресурси». Основною 

складовою цього компонента є цифрова індустрія. У 

зв’язку з цим нововведенням постає питання в удо-

сконаленні структури інтелектуального капіталу пі-

дприємства. 

Постановка проблеми. Кожна із запропонова-

них моделей інтелектуального капіталу в більшій чи 

меншій мірі відображає з одного боку специфіку пі-

дходу до його опису, а з іншого - те чи інше підпри-

ємство, компанію або галузь, що досліджував автор. 

Тобто можна стверджувати, що уявлення структури 

інтелектуального капіталу залежить від цілей і об'є-

кта самого дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З 

того моменту, коли у 1969 році термін інтелектуа-

льний капітал було вперше вжито економістом 

Джоном Гелбрейтом, а потім у 1991 році редакто-

ром журналу «Fortune» Томом Стюартом озвучено у 

статті «Сила інтелекту: як інтелектуальний капітал 

стає найбільш цінним активом Америки», визначен-

ня цього поняття та його структури піддавалося змі-

нам.  

Загальною методичною основою вивчення ін-

телектуального капіталу усіма подальшими еконо-

містами служить системний підхід, який визначає 

інтелектуальний капітал як цілісну структуровану 

систему. 

Дослідженнями в області інтелектуального ка-

піталу займалися такі закордонні вчені, як 

Л. Едвінссон, М. Малоун, Е. Брукінг, К. Свейбі, 

К. Меєр, К. Бредлі, Л. Прусак, С. Пайк, Х. Макдо-

нальд, Й. Руус, Л. Фернстрем, П. Салліван, Н. Бон-

тіс, Дж. Даум, С. Альберт, Т. Фортьюн, Г. Кох, 

Д. Клейн, Г. Петраш, М. Халік, Е. Тоффлер, Х. Сент-

Онж та інші [1-5]. 

Ці дослідження знайшли своє продовження у 

роботах П.М. Козирєва, В.П. Багова, В.В. Леонтьєва, 

І.І. Просвіріної, О.Н. Мельникової, В.Л. Макаровава, 

Л.В. Бутенко Є.М. Селезньова, В.С. Ступакова, 

Л.А. Осколкової, О.Н. Колпакової, Е.В. Бобкової, 

К.К. Арабян, М.І. Ескіндарова, С.В. Комарова [6-9]. 

Усі вони в основному розробляли свої підходи до 

структури інтелектуального капіталу, ґрунтуючись 

на роботи Т. Стюарта і Л. Едвінссона. 

Серед українських вчених, які займаються пи-

танням інтелектуального капіталу можна виокреми-

ти О.В. Кендюхова, В.І. Пожуєва, В.О. Кузьмінсько-

го, О.М. Собко та інших [10-12]. Кожен автор про-

понував своє бачення структури, але не було чіткого  

виділення інформатизації та комп’ютеризації еко-

номічних процесів великого підприємства. 
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Мета статті є розвиток наукового підходу до 

структурування інтелектуального капіталу. 

Результати дослідження. Розглядати підходи 

до формування структури інтелектуального капіталу 

доцільно зі структури, розробленої Л. Едвінссоном 

для шведської страхової компанії Skandia [1]. 

Він стверджував, що інтелектуальний капітал 

складається з двох складових: людського і структу-

рного капіталу, який у свою чергу поділяється на 

клієнтський і організаційний. Останній містить в 

собі інноваційний і процесний капітали (рис.1). 

В основу поділу було покладено відносини 

власності. У своїй книзі «Корпоративна довгота» ав-

тор так описав структуру інтелектуального капіталу: 

1) людський капітал - компетенції та досвід 

співробітників компанії, які втрачаються у зв’язку зі 

звільненням співробітника; 

2) структурний капітал, що належить всій ком-

панії, хоча є продуктом діяльності її співробітників: 

цінність відносин з клієнтами (клієнтський капітал), 

цінність продуктів інтелектуальної власності (ідеї, 

патенти, ліцензії тощо) (інноваційний капітал), а та-

кож цінності інфраструктури компанії (процесний 

капітал) [2]. 

 
 

Рис. 1. Структура інтелектуального капіталу у моделі 

«Skandia Value Scheme» Л. Едвінссона 

Це висловлювання можна трактувати таким 

чином, що людський капітал втілено у працівниках 

організації, а структурний - у самій організації. 

Враховуючи це формулювання і спираючись на 

визначення інших вчених, можна стверджувати, що 

Л. Едвінссон у структурному капіталі об'єднав, з од-

ного боку, внутрішні елементи - структуру організа-

ції, патенти, ліцензії, а з іншого, - елементи пов'язані 

з зовнішнім середовищем - відносини з клієнтами. 

Звідси і виникають суперечки вчених і інші визна-

чення складових структури інтелектуального капі-

талу. 

Надалі Х. Сент-Онж розвинув підхід Л. Едвінс-

сона і виділив у структурному капіталі - споживчий 

(клієнтський), поставивши його поряд з людським 

капіталом (рис.2).  
 

 
 

Рис. 2. Структура інтелектуального капіталу Х. Сент-Онжа 

Такої схеми (або структури) інтелектуального 

капіталу дотримується і Т. Стюарт, наголошуючи на 

важливості оптимального балансу між його складо-

вими, тому що надмірний розвиток окремих компо-

нентів може призвести не до зростання продуктив-

ності, а, навпаки, до її зниження [3]. 

У роботах Е. Брукінга виділяється вже чотири 

складові частини інтелектуального капіталу і кожна 

зі структур додається новими складниками (рис. 3). 
 

 
 

Рис. 3. Структура інтелектуального капіталу Е. Брукінга 

На думку Е. Брукінга інтелектуальний капітал 

має такі складові: 

1) ринкові активи - це той потенціал, який за-

безпечується нематеріальними активами, пов'язани-

ми з ринковими операціями (марки товарів, купіве-

льна прихильність, корпоративне ім'я, портфель за-

мовлень і т.п.); 

2) інтелектуальна власність як актив - узаконе-

ний інструмент для захисту різних корпоративних 

активів (ноу-хау, патенти, авторські права, виробни-

чі та торгові секрети і т.п.);  

3) людські активи - сукупність колективних 

знань співробітників підприємства, їх творчих здіб-
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ностей, управлінських, керівних і підприємницьких 

якостей, поведінки в різних ситуаціях;  

4) технології, методи та процеси, що роблять 

можливою роботу підприємства (корпоративна ку-

льтура, методи оцінки ризику, фінансова структура, 

бази даних та ін.) [4].  

Як вже було зазначено, моделі інтелектуально-

го капіталу для різних підприємств можуть відрізня-

тися, звідси змінюється і кількість його складових та 

їх назва.  

Так Й. Руус, С. Пайк і Л.Фернстрем замість по-

няття «клієнтський капітал» ввели поняття «реля-

ційний» капітал, який охоплював, крім взаємин з 

покупцями, відносини з постачальниками та іншими 

партнерами. Автори розглядали інтелектуальний 

капітал як частину ресурсного портфеля компанії і 

представили взаємодію всіх його компонентів у де-

ревоподібній структурі [5].  

З точки зору Є.М. Селезньова до складу капіта-

лу входить інтелектуальна власність і засоби її ви-

робництва [6]. Такої ж думки дотримуються 

В.С. Ступаков і В.П. Багів. На їхню думку, інтелек-

туальний капітал в організації представляється 

трьома складовими: кадровим капіталом, інтелекту-

альною власністю та маркетинговими активами.   

 

 
 

Рис. 4. Структура інтелектуального капіталу  

як складової частини ресурсного портфеля 

А.М. Макаров замість «клієнтського», став ви-

користовувати «партнерський капітал». 

П.В. Беспалов, О.Л. Гапоненко і В.І. Корнієнко 

розглядають структуру інтелектуального капіталу у 

вигляді трьох складових: людського, клієнтського і 

організаційного капіталів [7]. Такої ж думки дотри-

мується і І.І. Просвіріна, назвавши структурний ка-

пітал – організаційним [8]. 

Т.О. Гаранина також ґрунтується на трьох 

складових - людський, організаційний (структур-

ний), і реляційний капітали. Причому з її точки зо-

ру, структурний капітал у свою чергу поділяється на 

інтелектуальну власність і інфраструктурні акти-

ви [9].  

М. Халік пішов далі - і з трьох складових зро-

бив шість - людський, структурний, споживчий, со-

ціальний, технологічний і духовний капітали, поста-

вивши в пріоритеті міжособові комунікації, духовні 

цінності, емоції і відносини з споживачами, поста-

чальниками, акціонерами та стратегічними партне-

рами.  

За останні десятиліття різними авторами, як за-

кордонними, так і вітчизняними були виділені різ-

номанітні структури інтелектуального капіталу. У 

роботах П. Борд’ю, С. Гошал, Дж. Коулмана і ін. 

з'явилося поняття «соціальний капітал». Р. Кушнір 

ввів поняття «креативного капіталу», О.В. Гладише-

ва і О.М. Горбунова - «культурно-моральний», Ф. 

Лелєрт - «капітал стратегічних альянсів». У якості 

складових частин інтелектуального капіталу з'яви-

лися - «духовний» (П. Бергер, Р. Хефнер, М. Ісмаїл і 

ін.), «технологічний» (Е. Буено, Е. Фернандес), «абі-

літивний» (Н.О. Кіпень ), «вітальний» (А.А. Несте-

ров, Т.І. Третьякова). Ряд авторів представили інно-

ваційний капітал не як частину структурного, а ви-

діливши його як самостійний елемент.  

Тобто поряд з людським, структурними і кліє-

нтським капіталом сучасні провідні дослідники в 

структурі інтелектуального капіталу виділяють на-

ступні елементи:   

- інноваційний капітал - це захищені комерцій-

ні права, інтелектуальна власність та інші нематері-

альні активи і цінності, які забезпечують здатність 

компанії до оновлення та інновацій;  

- індивідуальна компетентність - це здатність 

людей діяти в різних ситуаціях, охоплює вміння, 

освіту, досвід, цінності, соціальні навички, іншими 

словами, відповідність займаній посаді, що в цілому 

тотожне поняттю людський капітал;  

- внутрішня і зовнішня структура інтелектуаль-

ного капіталу. Перша складається зі змінних фір-

ми - цілі, завдання, технології, культура організації і 

т.п. Друга складається зі зв'язків із замовниками та 

постачальниками, конкурентів, торгових марок, ре-

путації та «іміджу»;  

- активи ринку - це нематеріальні активи ком-

панії, що визначають її становище на ринку - бренд, 

торгова марка, назва, дистрибутивні канали та різні 

сприятливі для компанії угоди і контракти;  

- активи інтелектуальної власності визначають-

ся як інтелектуальна власність, яка належить компа-

нії і захищається законом;  

- активи інфраструктури являють собою інте-

лектуальні активи, що забезпечують функціонуван-

ня компанії - філософія управління, загальна куль-

тура, процеси управління і бізнес-процеси;  

- гуманітарні активи - це використовувані ком-

панією інтелектуальні активи, перш за все, знання, 

вміння, які належать службовцям фірми;  

- трудові ресурси - це індивідуальні інтелекту-

альні здібності персоналу, професійні знання і дос-
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Матеріальні 

ресурси 

Людські 

ресурси 

Реляційні 

ресурси 

Організаційні 

ресурси 
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від (у т. ч. рівень освіти і кваліфікації), рівень ін-

новаційної активності та інші результати тривалого 

(що відбувається протягом усього життя) процесу 

інтелектуальної діяльності конкретних особистос-

тей, що складають основу кадрового складу підп-

риємства;  

- інформаційно-інтелектуальні ресурси - це су-

купність науково-виробничих, фінансових, марке-

тингових, організаційно-управлінських, кадрових, 

інформаційно-технологічних, юридичних, інформа-

ційно-управлінських та інших ідей, методів, інстру-

ментів, технологій і різних форм існування інфор-

мації, отриманих у результаті інтелектуальної праці 

співробітників підприємства, що обумовлює виник-

нення її конкурентних переваг.   

Підсумувавши різні підходи до визначення 

структури, термінів і суті їх компонентів можна ска-

зати, що в більшості своїй автори виділяють три 

складові: людський, клієнтський (споживчий) і 

структурні капітали.  

Аналіз наведених підходів дозволив встанови-

ти системні ознаки структурування інтелектуально-

го капіталу у класичному та альтернативному 

сприйнятті (табл.1).  
 

Таблиця 1 

Дослідницькі підходи вчених до структури інтелектуа-

льного капіталу 

Структура інтелектуального капі-

талу 
Автори 

Людський капітал 

Класичне розуміння:  

сукупність знань, навичок і досві-

ду, внесених персоналом в орга-

нізацію  

Л. Едвінссон,  

Т. Сюарт,  

Й. Руус,  

Х.Сент-Ондж 

Альтернативне сприйняття: 

людські активи, індивідуальні 

компетенції, людські ресурси, ка-

дровий капітал, емоційний капі-

тал  

Е. Брукінг,  

К. Флетчер,  

К.-Е. Свейби,  

Є.М. Селезньов, 

О.М. Колпакова 

Структурний капітал 

Класичне розуміння: 

система різних корпоративних 

активів і організаційних процесів 

 

Л. Едвінссон,  

Т. Сюарт, Й. Ру-

ус,  

Х. Сент-Ондж, 

К. Флетчер 

Альтернативні сприйняття: 

інфраструктурні активи, внутрі-

шня структура, структурні ресур-

си, інноваційний капітал, струк-

турні активи, інтелектуальна вла-

сність 

Е. Брукінг,  

К. Флетчер,  

К.-Е. Свейбі,  

Є.М. Селезньов,  

П. Салліван  

Споживчий (клієнтський) капітал 

Класичне розуміння:  

 система відносин компанії з клі-

єнтами, постачальниками, парт-

нерами 

Т. Сюарт,  

Х. Сент-Ондж, 

Альтернативні сприйняття: 

ринкові активи, зовнішня струк-

тура, ресурси відносин, капітал 

відносин, зовнішній капітал, про-

дуктивні активи 

Е. Брукінг,  

К. Флетчер,  

К.-Е. Свейбі, 

Є.М. Селезньов,  

О.М. Колпакова  

 

Шляхом оцінки усіх наявних схем інтелектуа-

льного капіталу запропоновано в якості структурних 

одиниць, виділити структурний капітал (внутрішній 

і зовнішній) і інтелектуальний потенціал людей. Су-

часні економічні умови потребують від великого пі-

дприємства наявності автоматизованої системи 

управління. Таким чином розвинена ІТ-система, рі-

вень комп’ютеризаціії та цифрова індустрія як ком-

поненти структурного внутрішнього капіталу, явля-

ючись продуктом людських знань та вмінь відтіс-

няють на другий рівень ролі інтелектуального поте-

нціалу людей. У табл. 2 представлено авторський 

підхід до формування складових інтелектуального 

капіталу для великих підприємств, їх визначення та 

характеристики.  

Висновок. Аналіз існуючих підходів до струк-

турування інтелектуального капіталу дозволив вста-

новити більше спільного, ніж відмінного. Більшість 

дослідників визнають наявність самостійних елеме-

нтів інтелектуального капіталу - людського, струк-

турного, клієнтського (споживчого), та інші інтерп-

ретації цих складників. Запропоновано вид інтелек-

туального капіталу великого підприємства як суку-

пність інтелектуального потенціалу людей, структу-

рного внутрішнього і зовнішнього капіталів. У ці-

лому потрібно відзначити, що інтелектуальний капі-

тал не складається з окремих частин, а є результатом 

їх взаємодії. 
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Таблиця 2 

Компоненти інтелектуального капіталу великого підприємства, їх визначення та характеристика 

Компоненти ін-

телектуального 

капіталу 

Визначення компонентів Характеристика та оцінка компонентів 

1 2 3 

Структурний 

внутрішній капі-

тал 

Внутрішня структура - тип організаційної 

структури (а також ступінь централізації, 

швидкість прийняття рішень, потік інфор-

мації і т. п.), операційні системи, внутрішні 

процеси, організаційна культура, історія 

компанії, методологія оцінки ризику, стиль і 

методи управління, специфіка фінансової 

структури, бази даних, що містять інформа-

цію про ринок або клієнтів, системи зв'язку, 

ІТ-системи, рівень комп'ютеризації, цифро-

ва індустрія, патенти, комерційні таємниці, 

авторське право, право на дизайн, товарні 

знаки і т. п. 

Стратегічні дії - сукупність стратегічних ці-

лей, використовувані методи стратегічного 

аналізу, процеси створення стратегії, типу 

стратегії і т. п. 

Фінансові ресурси - в сенсі розподілу (кіль-

кість, періодичність) фінансових ресурсів 

для розвитку співробітників і менеджерів, 

винагороди, компенсація для оплати патен-

тів, ліцензій, комп'ютерів, програмного за-

безпечення; з ціллю розвитку підприємства, 

інвестицій та специфіки фінансової струк-

тури. 

- Поліпшена структура і система управління; 

- Здатність використовувати сучасні методи 

управління; 

- Значна частка на ринку, великий обсяг прода-

жів, переважно внутрішнього охоплення; 

- Великі інформаційні системи; 

- Інновації; 

- Можливість придбання патентів, ліцензій; 

- Використання сучасних технологій; 

- Співпраця з дослідницькими центрами, уні-

верситетами; 

- Відділи досліджень і розробок; 

- Здатність використовувати різні інструменти 

ринку капіталу; 

- Інвестиції великого обсягу; 

- Здатність використовувати багато методів 

стратегічного аналізу; 

- Дослідження ринку, бізнес-аналітика; 

- Дії на основі прийнятої стратегії розвитку і ча-

сткових стратегій. 

Структурний зо-

внішній (реля-

ційний) капітал 

Маркетингова діяльність - формування яко-

сті продукції, стратегії ціноутворення, кана-

ли збуту, використання рекламних заходів з 

просування, маркетингові дослідження і 

стратегії. 

Реляційні ресурси - корпоративний імідж, 

логотип, відносини з клієнтами, з постача-

льниками, із зацікавленими сторонами, з 

іншими зацікавленими сторонами; фінансо-

ві показники.  

- Складні процеси розробки продукту; 

- Обробка в основному непрямих каналів поши-

рення; 

- Можливість використання різних інструментів 

просування; 

- Використання методів маркетингових дослі-

джень, 

- Численні організаційні та капітальні зв'язки; 

- Використання сучасних технологій побудови 

образу компанії; 

- Участь у ділових організаціях, бізнес-клубах, 

асоціаціях. 

Інтелектуальний 

потенціал людей 

Людські ресурси - знання, навички, кваліфі-

кація співробітників і менеджерів, таланти, 

ідеї, між особові відносини, бажання діяти, 

потреби співробітників, інновації співробіт-

ників, участь в організаційних процесах, ор-

ганізація роботи, робота в команді, робота 

індивідуальна, навчання, методи найму і ві-

дбору, системи мотивації, можливості про-

сування по службі, самореалізація, оцінка 

співробітників і т.п. 

- Високий рівень освіти співробітників; 

- Прийняття рішень на основі думок консульта-

тивної групи; 

- Здійснення персональних стратегій; 

- Вдосконалена система управління людськими 

ресурсами: 

1. Раціональне планування зайнятості в сенсі 

визначення розміру та якості потреб в людських 

ресурсах 

2. Штатні посади 

Набір, вибір, (кваліфікація людського потенціа-

лу - стандарт); 

3. Система оцінки співробітників (оцінка якості 

працівника і його роботи); 

4. Система навчання; 

5. Можливості професійного розвитку (просу-

вання, формування кар'єри): можливість вико-

ристання бізнес-послуг, приватне консульту-

вання 
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Гетьман М.А. Анализ структуры интеллектуаль-

ного капитала. 

Интеллектуальный капитал является важным ар-

гументом при обеспечении конкурентных преимуществ 

крупных предприятий в современных условиях экономики. 

Для разработки методов эффективного управления ин-

теллектуальным капиталом сначала нужно выделить его 

составные элементы. Были проанализированы и обобще-

ны существующие подходы к определению структуры и 

классификации интеллектуального капитала. Кроме кла-

ссической структуры (человеческий, структурный и кли-

ентский капитал), рассмотрены и другие признаки, такие 

как инновационный капитал, индивидуальная компетент-

ность, активы рынка, активы интеллектуальной собст-

венности, активы инфраструктуры, гуманитарные ак-

тивы, трудовые ресурсы, информационно-

интеллектуальные ресурсы и др. Предложены составля-

ющие интеллектуального капитала для крупного предп-

риятия, даны их определение и характеристики. 

Ключевые слова: интеллектуальный капитал, 

структура, интеллектуальный потенциал людей, внут-

ренний и внешний структурный капитал. 

 

Getman M.A. The analysis of the structure of 

intellectual capital.  

As the world practice shows, the development of 

intellectual capital, in particular its components of human, 

structural and consumer capital - is a source of income for 

individuals and enterprises and society as a whole, as well as 

a weighty factor to ensure the competitive advantages of large 

enterprises in the current economic conditions. Before to 

identify its constituent elements it is necessary to develop 

methods for the effective management of intellectual capital.  

An analysis and generalization of various approaches to 

the interpretation of the structure and classification of 

intellectual capital was carried out. Innovative capital, 

individual competence, market assets, intellectual property 

assets, infrastructure assets, humanitarian assets, labor 

resources, information and intellectual resources were 

considered as the following structural units in addition to the 

most commonly used in the literature. The components of 

intellectual capital for a large enterprise were proposed, their 

definitions and characteristics were given. 

Keywords: intellectual capital, structure, intellectual 

potential of people, internal and external structural capital. 
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